

## প্রথম পর্ব

### শিয়া ফির্কার সংক্ষিপ্ত ইতিহাস ও আক্বীদা :

শিয়া সম্প্রদায়-যারা হযরত আলী কাররামাল্লাহ্ ওয়াজহাহ্- এর স্বপক্ষীয় ও অনুসারী বলে দাবী করে এবং তাঁকে মহব্বৎ করে। তারা মূলতঃ চার ফের্কীয় বিভক্ত। যথা :

১। প্রথম যুগের আদি শিয়া বা মুখলিসীন শিয়া : হযরত আলী রাদিয়াল্লাহু আনহু- এর খিলাফতকালের (৩৫-৪০ হিজরী) মুহাজির, আনসার এবং তাঁদের অনুসারী তাবিয়ীনগণ এই দলের অন্তর্ভুক্ত ছিলেন। তাঁরা হযরত আলীর ন্যায্যপ্রাপ্য ও মর্যাদার স্বীকৃতিদাতা ছিলেন। পক্ষান্তরে তাঁরা অন্য কোন সাহাবীকে ছোট করে দেখানো কিংবা তাঁদেরকে গালিগালাজ করা বা কাফির মনে করা- ইত্যাদি দোষ ত্রুটি হতে সম্পূর্ণ মুক্ত ছিলেন। কুরআনের ব্যাখ্যায় তাঁরা হযরত আলীকেই অনুসরণ করতেন। বাইআতুর রিদওয়ানের মধ্যে শরীক চৌদ্দশত সাহাবীর মধ্যে আটশত সাহাবীই সিকফীনের যুদ্ধে হযরত আলীর পক্ষে যুদ্ধ করেছিলেন। তন্মধ্যে তিনশত সাহাবী শাহাদত বরণ করেন। অবশ্য কোন কোন সাহাবী উক্ত যুদ্ধ থেকে নিজেদেরকে দূরত্বে রেখেছিলেন- শুধু সাবধানতা অবলম্বন করার জন্য। তাঁরা এসব ঝামেলায় নিজেদেরকে জড়িত করেননি। এঁদের মধ্যে অন্যতম ছিলেন বিশিষ্ট সাহাবী হযরত আবদুল্লাহ ইবনে ওমর (রাঃ)।

জঙ্গে জামাল ও জঙ্গে সিকফীনে হযরত আলী (রাঃ) ছিলেন সত্যের উপর প্রতিষ্ঠিত। অনেকেই পরে হযরত আলী (রাঃ) -এর সাথে যোগদান না করার জন্য দুঃখও প্রকাশ করেছিলেন। শিয়া শব্দটি কখন থেকে প্রচলিত হয়- সে সম্পর্কে শাহ আবদুল আজিজ দেহলভী (রহঃ) তোহফা ইস্না আশারিয়া গ্রন্থে বলেন : ৩৭ হিজরী সনে শিয়া বা “শিয়ীয়ানে আলী” শব্দটি প্রচলিত হয়। এই দলের কোন পৃথক মতবাদ বা নিজস্ব আক্বীদা ছিলনা। তাঁরা সর্ব বিষয়ে হযরত আলী (রাঃ) কে অনুসরণ করতেন।

২। তাফ্দিলিয়া শিয়া : এই সম্প্রদায়ভুক্ত শিয়াগণ সমস্ত সাহাবায়ে কেরামের উপরে হযরত আলী রাদিয়াল্লাহু আনহুকে বেশী ফযিলত বা মর্যাদা দিতেন বলে এই নামকরণ করা হয়। কিন্তু তাই বলে অন্য কোন সাহাবীকে গালি দেয়া বা কাফির বলা কিংবা তাঁদের প্রতি বিদেষ পোষণ করা- কোনটাই এঁদের মধ্যে ছিলনা। এই সম্প্রদায়ের মধ্যে অন্যতম উল্লেখযোগ্য ব্যক্তিত্ব ছিলেন আরবী নাহ্ বিদ্যার জনক আবুল আসওয়াদ দোয়ায়লী। তাঁর শাগরেদ আবু সাঈদ ইয়াহুইয়া, সালেম ইবনে আবু হাফসা (যিনি ইমাম বাকের (রাঃ) এবং ইমাম জাফর সাদেক (রাঃ) থেকে

হাদীস বর্ণনা করেছেন), বিখ্যাত অভিধান “ইসলাহুল মানতিক” প্রণেতা আবু ইউসুফ ইয়াকুব ইবনে ইসহাক- প্রমুখ ।

পরবর্তীকালের বিখ্যাত সুফী সাধক আল্লামা আবদুর রহমান জামী (রহঃ)-এর গ্রন্থাবলীতেও তাফদিলী মতবাদের কিছুটা আভাস পাওয়া যায় । এই তাফদিলী সম্প্রদায়ের প্রকৃত আত্মপ্রকাশ ঘটে প্রথম সম্প্রদায় মুখলিসীন শিয়াদের দুই কি তিন বৎসর পরে অর্থাৎ ৩৯ বা ৪০ হিজরী সনে ।

বিশ্বস্ত বর্ণনামতে দেখা যায় যে, হযরত আলী (রাঃ) তাঁর খিলাফতকালেই টের পেয়েছিলেন যে, কিছু কিছু লোক তাঁকে হযরত আবু বকর সিদ্দীক (রাঃ) ও হযরত ওমর ফারুক (রাঃ) -এর উপরে মর্যাদা দিচ্ছেন । সাথে সাথে তিনি এ আকীদা পোষণ করা থেকে বারণ করেন এবং বলেন-“যদি আমি কারও মুখে একথা শুনি যে, হযরত আবু বকর ও হযরত ওমরের উপর আমাকে মর্যাদা দেয়া হচ্ছে- তাহলে আমি তাকে আশি দোররা মারবো” । কোন কোন বর্ণনায় দশ দোররার কথা উল্লেখ আছে ।

৩। ছাব্বাইয়া বা তাবাররাইয়া শিয়া ফির্কা ঃ এই সম্প্রদায়ভুক্ত শিয়াগণ সালমান ফারসী, আবুযার গিফারী, মিক্দাদ, আম্মার ইবনে ইয়াসির (রাঃ)- প্রমুখ সাহাবীগণ ব্যতিত অন্য সব সাহাবীগণকেই গালিগালাজ দিয়ে থাকে । এমনকি- তারা উক্ত মুষ্টিমেয় কয়েকজন ছাড়া বাকী সব সাহাবীকেই কাফির ও মুনাফিক বলে বিশ্বাস করে এবং গালিগালাজ করে থাকে । তারা একথাও বলে যে, বিদায়ী হজ্জ্ব সমাপন করে নবী করিম সাল্লাল্লাহু আলাইহে ওয়া সাল্লাম মদিনা শরীফে প্রত্যাবর্তনকালে পথিমধ্যে ‘গাদীরে খুম’ নামক স্থানে সাহাবায়ে কিরামকে একত্রিত করে হযরত আলী (রাঃ) - এর সম্পর্কে বলেছিলেন- “আমি যার মাওলা, আলীও তার মাওলা” ।

তারা মনে করে- নবী করিম (দঃ) এই ভাষণের দ্বারা হযরত আলীকেই তাঁর পরবর্তী খলিফা নিয়োগ করে গেছেন । সুতরাং পরবর্তীকালে ঐ সময়ে উপস্থিত সাহাবীগণ হযরের ইনতিকালের পর না কি প্রতিশ্রুতি ভঙ্গ করে হযরত আলীকে খলিফা নির্বাচিত না করে বরং হযরত আবু বকর সিদ্দিকের হাতে বাইয়াত করে সকলেই মুর্তাদ শ্রেণীর কাফির হয়ে গেছেন (নাউযুবিল্লাহ) । এই সম্প্রদায়ের উদ্ভব হয় হযরত আলীর খিলাফতকালেই । ইয়েমেনের সানা প্রদেশবাসী কুখ্যাত ইহুদী মুনাফিক আবদুল্লাহ ইবনে সাবা- এর কুমন্ত্রণা ও উস্কানীতে এই বদ আকীদার সৃষ্টি হয় । এ প্রসঙ্গে সোয়াইদ নামক জনৈক ব্যক্তি হযরত আলীর খিদমতে এসে বললেন যে, আমি একটি সম্প্রদায়কে দেখেছি- “তারা হযরত আবু বকর (রাঃ) ও হযরত ওমরকে (রাঃ) গালমন্দ করছে । আপনি হয়তো অন্তরে অন্তরে এ ধারণা পোষণ করেন বলেই তারা এই প্রকাশ্য গালমন্দের দুঃসাহস দেখাচ্ছে” । একথা শুনেই হযরত আলী (রাঃ) লজ্জায় নাউযুবিল্লাহ বলে আমাকে নিয়ে কুফার মসজিদে প্রবেশ করে সমবেত মুসল্লীদের উদ্দেশ্যে এক সারগর্ভ ভাষণে বললেনঃ “কত হতভাগা ঐ সব লোক- যারা

নবী করিম (দঃ)-এর উযির ও সাহাবী, কুরাইশ সর্দার ও মুসলমানদের পিতৃতুল্য দুই সাহাবী সম্পর্কে কটুক্তি করছে। আমি এসব লোকের সংস্পর্শেও নেই। তাঁরা উভয়ে আজীবন রাসুলে পাকের নিত্যসঙ্গী ছিলেন। ইনতিকালের সময় পর্যন্ত তিনি তাঁদের প্রতি সন্তুষ্ট ছিলেন। ভালবাসা, বিশ্বস্ততা ও আল্লাহর নির্দেশাবলী প্রতিষ্ঠায় তাঁদের নিরলস প্রচেষ্টা দিয়ে তাঁরা নবী করিম (দঃ) কে সাহচর্য্য দিয়েছিলেন। তাঁদের প্রতি ভালবাসাই ইবাদত তুল্য এবং তাঁদের প্রতি বিদেষ পোষণ করাই ঈমান থেকে খারিজ হওয়ার সমতুল্য”।

এ কথা বলেই তিনি আবদুল্লাহ ইবনে সাবা- এর বিরুদ্ধে সৈন্য প্রেরণ করেন। আবদুল্লাহ ইবনে সাবা ইরাকের মাদায়েনে গিয়ে আত্মগোপন করে। এই ছাঙ্কাইয়া গোত্রের শিয়ারা প্রথম শ্রেণীর শিয়াদের থেকে নিজেদেরকে পৃথক করার উদ্দেশ্যে প্রতারণা করে নিজেদের নাম রাখে “আহলে সুন্নাত ওয়াল জামায়াত”। এটা ছিল তাদের আত্মরক্ষার ঘোঁকাবাজী ও প্রতারণামূলক কাজ। আজকালও দেখা যায় যে, কোন সম্প্রদায় ওহাবী বা দেওবন্দী অথবা মওদুদী বলে পরিচিত হয়ে গেলে তারা নিজেদেরকে “আহলে সুন্নাত ওয়াল জামায়াত” বলে আত্ম পরিচয় দেয় এবং ঐ নামে প্রতারণামূলক প্যারালাল সংগঠনও দাঁড় করে ফেলে। এটা তৃতীয় শ্রেণীর শিয়াদের মতই প্রতারণামূলক কাজ- (লেখক)। আমাদের দেশে চুনকুটির সদর উদ্দীন চিশ্তী ও তার অনুসারীরা ছাঙ্কাইয়া শিয়াদের অনুসারী। এরা খুবই জঘন্য মুনাফিক।

**৪। ঘালী বা চরমপন্থী শিয়া :** এই ফিকরার শিয়াদের উদ্ভব হয় হযরত আলী (রাঃ)-এর খিলাফতকালেই। ইহুদী চর আবদুল্লাহ ইবনে সাবা- এর ইঙ্গিতেই এই শাখার সৃষ্টি হয়। এই চরমপন্থী শিয়াদের আক্বীদা ও বিশ্বাস হলো- “হযরত আলী-ই-খোদা” (নাইযুবিল্লাহ)। এই মতবাদের প্রধান প্রবক্তা ছিল ইবনে আবিল হদিস নামীয় জনৈক কবি। এই আক্বীদাপন্থীর পরিচয় পেলে হযরত আলী (রাঃ) সাথে সাথেই তাকে কতল করে ফেলতেন। এই শেষোক্ত ফিকরার লোক যদিও পূর্বের তিনটি দলের তুলনায় কম ছিল- তবু তারা পরবর্তীকালে চক্রিংশটি শ্রেণীতে বিভক্ত হয়ে পড়ে (সুত্রঃ তোহফা ইস্না আশারিয়া- শাহ আব্দুল আজিজ)।